
"SOCIETATEA DE PĂSTRARE ŞI IMPRUMUT 
DIN RAŞIN ARI" 

Deşi revoluţia din 1848 a avut ca urmare dezrobirea ţărănimii transil
vane de sub jugul apăsării feudale, totuşi viaţa continua să rămînă deo
sebit de grea, mai ales pentru masa mare a populaţiei săteşti. Se sim
ţea îndeosebi o acută lipsă de numerar pentru consolidarea micilor 
gospodării ţărăneşti, în condiţiile rînduielilor capitaliste instaurate la 
mijlocul secolului al XIX-lea. Dar în lipsa unui credit organizat, o mul
ţime de ţărani au căzut pradă cămătarilor de tot felul. George Bariţ, 
-cunoscător temeinic al realităţilor din Transilvania, afirma că peste 50 
de mii de familii ţărăneşti erau îndatorate la aceştia cu camătă variind 
între 500/0 şi 2000/01. Românii aveau de suferit cel mai mult în urma 
acestor stări de lucruri, deoarece nu dispuneau incă de capitalurile nece
sare înfiinţării unor adevărate institute bancare. Tocmai de aceea, păreau 
mai realizabile asociaţiile de credit, cooperativele, dar naşterea acestora 
era stînjenită în mare măsură de nivelul economic şi cultural scăzut al 
ţărănimii. O situaţie mai favorabilă din toate punctele de vedere au avut 
locuitorii români din sudul Transilvaniei, de pe aşa zisul "pămînt crăiese". 
Bucurîndu-se de anumite libertăţi, ei au avut putinţa să progreseze pe 
teren economic şi cultural incomparabil mai temeinic decît iobagii din 
-comitate. Ca urmare, aici s-au creat condiţii favorabile înfiinţării celui 
dintîi institut de credit la români. 

"Societatea de păstrare şi împrumut din Răşinari" şi-a început acti
vitatea în 1868, sub forma unei cooperative de credit de tip Schulze
Delitzsch, deci avea la bază principii comerciale. Iniţiatorul acestei aso
ciaţii a fost Visarion Roman, intelectual cu preocupări de economist. La 
început a fost redactor la "Telegraful Român", apoi învăţător în Răşinari, 
inspector la banca de asigurare "Transilvania", iar mai tîrziu înfiinţează 
şi conduce pînă la moarte cel mai important institut de credit românesc 
din Transilvania, "Albina". Preocupări economice a avut Visarion Roman 
încă de la începutul activităţii sale publice. Astfel, sarcina de redactor la 

1 George Bariţiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei, III, p. 438. 
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"Telegraful Român" a fost inaugurată printr-un studiu temeinic, în care 
scotea în evidenţă necesitatea înfiinţării de asociaţii şi cooperative. "Noi 
din parte-ne - scria dînsul - voim aici să împlinim o datorie sfîntă 
ţiitoare de misiunea journalului nostru, dacă în cele următoare vom 
cerca în chip de priceput a da oamenilor noştri o descriere a acelor reu
niuni binefăcătoare, care cu înlesniri ar putea fi introduse pe tot satul 
şi a arăta - pe cît ne iartă a ne întinde coloanele ziarului nostru - folo
sul cel nepreţuit al acelora, adică a dovedi, că: în împreunarea puterilor 
zace secretul tăriei"2. 

în calitatea sa de învăţător la Răşinari a avut posibilitatea să cunoască 
îndeaproape realităţile de aci. Ceea ce 1-a izbit mai întîi trebuie să fi fost 
faptul că ocupaţia principală a locuitorilor nu era agricultura, ci oieritul 
şi mai ales negoţul. Aceasta şi ca urmare a faptului că suprafaţa arabilă 
era extrem de redusă, în raport cu numărul relativ ridicat al populaţiei. 
Astfel, la 1870, au fost înregistraţi 5569 de locuitorP, în timp ce pămîntul 
arabil nu depăşea 940 de iugăre, adică abia 3,380/0 din totalul hotarului 
satului. În acelaşi timp, partea cea mai mare era acoperită de păduri 
(64,650f0), iar restul era cuprins de fînaţe şi păşuni4 • Ca urmare, asociaţia 
infiinţată nu avea rostul de a acorda credite pe termene lungi agriculto
rilor, ci se adresa în primul rînd celor care aveau nevoie de numerar pe 
termen scurt, adică negustorilor şi meşteşugarilor locali. Rostul înfiinţă
rii asociaţiei este expus limpede în cuvintele: "Cu scop de a lăţi în 
comuna noastră spiritul de asociere, de care poporul românesc are atîta 
lipsă, şi de a contribui ăstmod la înbunătăţirea stării materiale a locui
torilor de aci, cari în lipsă de teren pentru agricultură se ocupă mai 
eschisiv cu specula şi industria, mai mulţi indivizi binesimţitori de a1c1 
veniră la aceea fericită ideă, de a înfiinţa o societate de păstrare şi îm
prumut ... "5. 

Nivelul cultural ridicat al locuitorilor de aci a inlesnit, fără îndoială, 
acţiunile iniţiatorilor. Încă din secolul al XVIII-lea se construise în Răşi
nari un local de şcoală pentru doi învăţători. Mai tîrziu, în 1832-3, a fost 
ridicată o nouă clădire, mult mai mare, care să poată cuprinde pe toţi 
copiii de vîrstă şcolarău, iar în epoca de care ne ocupăm funcţionau patru 
învăţători şi o educatoare'. 

Faptul că unii locuitori dispuneau de capitaluri, fără să aibă posibili
tatea de a le fructifica în siguranţă, iar alţii simţeau lipsa de credit orga
nizat, l-a îndemnat pe Visarion Roman să pună temeliile cooperativei de 
credit amintite. "La 1866 - spunea dinsul mai tîrziu - îmi succese şi 

~ Telegraful Român, Sibiu, V (1857), nr. 99, p. 1. 
3 Victor Păcală, Monografia comunei Răşinari, Sibiu, 1915, p. 92. 
r, Ibidem, p. 273. 
" Anexe, nr. 3. 
0 Şcoala naţională din Răşinari, în Amicul Şcoalei, Sibiu, II (1861), p. 5-6. 
Î Ibidem, p. 20-21. 
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mie cu nespuse greutăţi a înfiinţa după principiile lui Schulze-Delitzsch, 
o reuniune în Răşinari, lîngă Sibiu"s. 

Comitetul fondator al Societăţii era format din: Ioan Drocu, catehet, 
Dr. Nicolau Stoia, medic opidan, Visarion Roman, proprietar, Ilariu 
Muţiu, notar comunal, Maniu Drocu, econom, Iacob Ciuceanu, econom, 
R. 1. Mihălţianu, director şcolar, Vasile Drocu, econom, Petru Băncilă, 
docinte şi Petru Albu, econom. 

Proiectul de statute, întocmit de Visarion Roman!\ după ce a fost 
adoptat de comitetul fondator, s-a înaintat spre aprobare autorităţilor în 
drept. In articolul 1 se spune că membrii "se unesc într-o societate spre 
a-şi procura prin creditul lor comun mijloacele banale10 necesare la între
prinderile economice şi de speculă11, şi de altă parte spre a da ocaziune 
locuitorilor cu bani disponibili să aibă unde a-i elocaU şi păstra pe timp 
mai scurt sau mai lung după împrejurările şi voia lor"13. 

Fondul de rulment urma să fie procurat astfel: 
a. prin contribuirile membrilor; 
b. prin împrumuturile ce le va face Societatea cu garanţia solidară 

a membrilor; 
c. prin donaţii. 
Membru putea deveni orice persoană "onestă'' şi "maioreană", care 

locuia în Răşinari şi dispunea liber asupra averii sale, primirea sau nepri
mirea în Societate urmînd să fie hotărîtă de Comitet prin vot secret. 

Fiecare membru era îndatorat: 
a. să depună la înscriere o taxă de 2 fl; 
b. să verse în casa Societăţii 50 de fl ca parte socială; 
c. să accepte garanţia solidară pentru imprumuturile Societăţii. 
Ei erau îndreptăţiţi: 
a. să ia parte la discuţii şi să voteze în toate problemele Societăţii; 
b. să obţină credite în func\ie de starea casei şi a creditului său 

particular; 
c. să beneficieze de toate foloasele Societăţii. 
Calitatea de membru înceta: 
a. prin părăsire de bunăvoie; 
b. prin moarte; 
c. prin excluderea din sînul Societăţii. 
Dacă un membru se retrăgea de bunăvoie, el continua să garanteze 

încă un an obligaţiile luate de Societate cît timp a fost membru. Dacă 

8 După Pavel Berariu, Economistul Visarion Roman, în Naţiunea Română, 
2luj, III (1937), nr. 247. 

9 Ciorna proiectului de statute se găseste în Arhiva istorică a Filialei din 
:=:luj a Academiei Republicii Socialiste România, fondul Visarion Roman, dosar: 
Acte. 

10 băneşti. 
H de comerţ. 
12 depune. 

_ 
13 St~t1:1tele au fost publicate in broşură sub titlul: Statutele Societăţii de 

pastrare şz zmprumut din Răşinari, Sibiu, 1868, Tip. S. Filtsch, 19 p. 
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murea, partea sa de capital urma să rămma m casă încă un an, pentru 
garantarea sarcinilor Societăţii şi numai după scurgerea acestei perioade 
urma să se restituie moştenitorilor. 

Membrii puteau fi excluşi: 
a. pentru neplata împrumuturilor contractate din casa Societăţii; 
b. dacă îşi pierdeau dreptul de a dispune de bunurile lor; 
c. în cazul cînd erau declaraţi insolvabili. 
Dobinda după suma depusă ca parte socială era de 50/0, iar interesele 

după interese se vărsau la fondul de rezervă. 
Partea socială şi dobinzile serveau la constituirea capitalului circu

lant, depunătorul neputind dispune liber de capital şi dobînzi atîta vreme 
cit acestea se găseau in casa Societăţii. Dobînzile se plăteau numai atunci 
cind Societatea nu avea nevoie de ele pentru creşterea capitalului circu
lant sau a fondului de rezervă. 

În afară de contribuţiile membrilor, fondul Societăţii creştea prin 
împrumuturi, care puteau fi cerute sau oferite. 

Contractarea imprumuturilor şi durata lor urma să fie hotărîtă de 
adunarea generală. Ele erau garantate cu: 

a. numerarul din casă; 
b. pretenţiile active ale Societăţii; 
c. fondul de rezervă; 
d. contribuţiile membrilor; 
e. toată averea personală a membrilor. 
Dobinda după capitalurile împrumutate a fost stabilită la 60/0. 
Pentru suma împrumutată fiecare membru trebuia să iscălească un 

cambiu; dacă valoarea împrumutului nu depăşea partea socială, debitorul 
nu avea nevoie de girant. 

Aveau întîietate solicitantii de sume mai mici, in ordinea cererilor. 
Durata maximă a imprumutului era de 6 luni, termenul putînd fi însă 
prelungit, dacă Societatea dispunea de fonduri suficiente. 

Dobinda după împrumuturile de la terţi era de 60f0, iar provizionul 
0,330f0. Dobinda şi provizionul puteau fi mărite sau micşorate de adunarea 
generală. 

Fondul de rezervă al Societăţii era constituit din: 
a. taxa de înscriere a fiecărui membru; 
b. dobînzile încasate; 
c. donaţii de orice natură; 
d. interesele de interese după capitalul vărsat ca parte socială; 
e. provizionul de 0,330j0; 
f. toate veniturile asociaţiei. 
Administrarea Societăţii era încredinţată adunării generale, iar aceas

ta o delega Comitetului, format din preşedinte, casier, secretar şi 6 
membri. 

https://biblioteca-digitala.ro



SOI'IETATEA DE PASTRARE DIN RĂŞINARI 321 

Comitetul avea datoria: 
a. de a obliga prin judecată pe debitorii insolvenţi să-şi achite 

datoriile; 
b. să raporteze adunării generale asupra situaţiei Societăţii; 
c. să dea socoteală adunării generale despre averea Societăţii; 
d. să facă propuneri pentru propăşirea Societăţii; 
e. să controleze periodic casa; 
f. să aducă la îndeplinire hotărîrile adunării generale. 
La şedinţele Comitetului trebuiau să participe cel puţin 5 membri, 

pentru ca să poată fi luate hotărîri valabile. Adunarea generală se întru
nea de două ori pe an, în ianuarie şi iulie, hotărîrile ei fiind obligatorii 
şi pentru cei absenţi. 

Societatea urma să se dizolve: 
a. cînd prin daune îşi va pierde fondul de rezervă şi capitalurile 

membrilor; 
b. printr-o hotărîre a adunării generale, luată cu o majoritate de 

2/3 a membrilor. 
Modificarea statutelor se putea face numai cu aprobarea guvernu

lui transilvan. 
Statutele Societăţii au fost adoptate de Comitetul fondator într-o şe

dinţă ţinută la Răşinari în 24 aprilie 1867. Inaintate guvernului în forma 
de mai sus, ele au primit aprobarea numai după o aşteptare de aproape 
un an14. 

Adunarea generală de constituire oficială a Societăţii a avut loc la 
2 martie 1868, în localul primăriei, fiind prezenţi: antistele comunal Ma
niu Drocu, preotul Ioan Drocu iun. şi locuitorii Iacob Ciuceanu, Petru 
Albu, Petru Hodrea, Neagoe Hodrea, Ilariu Muţiu, Dr. Nicolae Stoia, 
Petru Băncilă, Maniu Vidrighin, Visarion Roman, Bucur Hodrea şi Nico
lae Mihălţianuts. 

Şedinţa a fost deschisă de Iacob Ciuceanu, care, după ce a făcut 
cunoscută aprobarea statutelor de guvern, a cerut să se procedeze la 
constituirea Comitetului. La început, adunarea generală a declarat de 
membri ai Societăţii pe toţi cei prezenţi, precum şi pe cei care au făcut 
oarte din comitetul fondator. 

S-a decis apoi ca alegerea membrilor Comitetului de direcţie să se 
facă prin vot secret, însărcinîndu-se cu pregătirea şi supravegherea lucră
rilor o comisie formată din Ilariu Muţiu şi Petru Băncilă. Procedîndu-se 
la despuierea scrutin ului au fost declaraţi aleşi: Iacob Ciuceanu, director, 
Maniu Drocu, casier, Visarion Roman, actuariu (secretar) şi Ioan Drocu, 

1" Decizia de aprobare a apărut în Statutele Societăţii de păstrare şi împru
mut din Răşinari, p. 19, Nrul 2402/1868. "Statutele Societăţii de păstrare şi de îm
prumut din comuna Răşinari, cuprinse în § § (50) cincizeci de mai sus, se declară 
de valide şi acceptabile în conceptul lor prezent. Din şedinţa Guvernului reg. 
transilvan ţinută la Cluj în 12 faur. 1868". G. Pechy, m.p. Frider. Schreiber, m.p., 
secretar. 

15 Anexe, nr. 1. 
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Dr. Ioan Stoia, Ilariu Muţiu, Petru Albu, Vasile Dracu, Petru Hodrea, 
membri în comitet. 

Constituirea Societăţii şi alegerea Comitetului a fost comunicată la 1 
iunie 1868 Magistratului Sibiului, cu menţiunea că "starea Societăţii pînă 
azi cu privire la jurstări este îmbucurătoare şi cu atît mai bune sînt 
prospectele de viitor"16. 

Cea dintîi şedinţă de lucru a Comitetului s-a ţinut la 8 martie 1868. 
luîndu-se hotărîri curente, privitoare la o cît mai bună desfăşurare a acti
vităţii Societăţii:17 

1. S-au stabilit formularele pentru casierie şi pentru cărţile de 
membru, care urmau să poarte iscălitura directorului, casierului şi secre
tarului. 

2. S-a cerut autorităţilor locale să publice "în comună după uzul 
îndătinat înfiinţarea Societăţii, a esplica poporului scopul cel frumos al 
acesteia şi a-l provoca la participare". 

3. "Formularele de decrete de denumire" pentru membri să se tipă
rească cît mai curînd, iar registrele obişnuite să se cumpere. 

4. Şedinţele Comitetului urmau să se ţină într-o casă închiriată în 
acest scop de unul din membrii Comitetului. 

Activitatea Societăţii a început oficial la 1 aprilie 1868, după cum se 
constată dintr-o înştiinţare înaintată "Oficiului opidan al Răşinarilor", prin 
care se solicita sprijinul autorităţilor comunaleiB. 

Bilanţul încheiat la sfîrşitul anului 186819 dovedeşte că Societatea a 
fost aşezată pe baze solide şi că înfiinţarea ei răspundea unor necesităţi 
acute ale populaţiei. 

Au fost depuşi, în sensul art. 6, de către 
20 de membri . . . . . 1000 fl. 

Depuneri spre fructificare de la 10 particulari 1419 fl 79 x şi 100 galbeni 

Total . . . . . . . . . . 2419 f1 79 x şi 100 galbeni 

In acest an au fost acordate 27 de împrumuturi, în sumă de 6300 fl şi 
100 de galbeni, care au adus, ca dobînzi, 136 fl şi 50 x, 3 galbeni şi 
11/2 sfanţi 10 x. 

Fondul de rezervă consta din . 
Cheltuielile curente s-au ridicat la 

In fondul de rezervă rămîneau . 

75 fl 65 X 
46 fl 75 X 

28 fl 90 X 

Cu tot începutul promiţător, Societatea a început să tînjească în 
scurt timp, deoarece Visarion Roman părăseşte Răşinarii încă în anul 
înfiinţării Societăţii, intrînd în slujba băncii de asigurare "Transilvania". 
Plecarea lui a determinat o stagnare în mersul ascendent al acestei coo-

16 Anexe, nr. 4. 
17 Anexe, nr. 2. 
18 Anexe, nr. 3. 
19 Anexe, nr. 5. 
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perative de credit, care şi-a continuat totuşi modesta ei activitate pînă 
în 1881, cînd s-a dizolvat printr-o hotărîre a adunării generale2D. 

în perioada cînd se ocupa de organizarea modestei cooperative din 
Răşinari, Visarion Roman urmărea cu perseverenţă ideea înfiinţării unei 
mari întreprinderi financiare de credit pe seama românilor de la nordul 
Carpaţilor. Proiectul înfiinţării "Societăţii pentru înaintarea stării mate
riale a poporului românesc din Transilvania", l-a făcut cunoscut mai întîi 
celor doi fruntaşi politici ardeleni, George Bariţ şi Ioan Raţiu21 . 

Fondurile necesare urmau să fie acoperite în special printr-o con
tribuţie benevolă de 1 cr. a fiecărui român, Visarion Roman sperînd că 
în felul acesta s-ar putea aduna numai din Transilvania 10.000 florini. 
Autorul Proiectului socotea că ar putea fi adunate prin colecte capitaluri 
însemnate şi din România. 

Societatea urma să constea din două secţiuni, una agronomică şi 
cealaltă comercial-industrială. Secţia agronomică trebuia să se ocupe în 
special cu acordarea de credite agricultorilor, în condiţii avantajoase pen
tru ei. Cealaltă avea menirea să înlesnească dezvoltarea comerţului şi 
industriei în rîndurile românilor. 

Înfiinţarea acestei Societăţi a rămas însă în stare de proiect, autorul 
urmărind în anii următori realizarea altor planuri cu caracter economic
financiar, cum ar fi "Banca Populară Transilvană". Ceva mai tîrziu, în 
1871, cînd se vor pune bazele institutului de credit "Albina", Visarion Ro
man a prevăzut în statutul acestei bănci posibilitatea de a se înfiinţa 
la sate "reuniuni de credit". Împrejurările politice şi economice n-au 
fost însă favorabile dezvoltării lor, aşa că în scurtă vreme ele au fost des
fiinţate, cu toată împotrivirea consecventă a lui Visarion Roman. Ca 
atare, ţărănimea română din Transilvania va fi nevoită să apeleze pentru 
credite tot mai mult la bănci, deoarece cooperativele înfiinţate mai tîrziu 
nu urmăreau acordarea de împrumuturi. 

ANEXE 

1 

Protocolul 

BUJOR SURDU 

primei adunări generale constituante a "Societăţii de păstrare şi de imprumut 
din Reşinari", compus în cancelaria oficiului comunal in 2 martie 1868, fiind 
prezenţi: 

Antistele comunal Maniu Drocu 
Părintele Ioan Drocu, jun. 
Locuitorul Iacob Ciucianu 

" Petru Albu 
Petru Hodrea 

20 Pavel Berariu, op. cit., in Naţiunea Română, III (1937), nr. 250. 
21 Anexe, nr. 6. 
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" 
" 

" 

Neagoe Hodrea 
Ilariu Muciu 
Dr. Nicol. Stoia 
Petru Bancila 
Maniu Vidrighinu 
Visarion Romanu 
Bucur Hodrea 
Nicolau Mihaltianu 

B. SURDU 

Locuitorul Iacob Ciuceanu deschide adunarea prin împartaşirea, că înaltul 
Guberniu prin resolutiune ddto 12 febr. 1868 no 2402 a binevoit a aproba statutele 
societăţii noastre, şi inclitul Magistrat sibian prin hirtia ddto 25 febr. 1868 no 1636, 
făcîndu-ne aceasta cunoscut, impărtăşieşce prin Dsa un esemplar din statutele ori
ginale provediute cu clausula de aprobare a înaltului Guberniu, cu îndatorire ca 
să ne constituim îndată şi despre resultat să se incunoşcinţieze Magistratul. 

Adunarea primesce cu viă plăcere astă împărteşire şi decide a se constitui. 
Se hotăreşce a se mai citi odată şi esplica cuprinsul statutelor, ce se şi face îndată. 
Pentru compunerea unui protocol despre astă şedinţă se alege D. Visarion Romanu 
şi pînă la alegerea comitetului. 

Adunarea declară apoi pe toţi cei de faţă de membri ai Societăţii, implinind 
condiţiunile prevediute in statute, apoi păşieşce la alegerea comitetului în sensul 
paragrafului 35 şi 46. Se-nţelege, ca cei cari subscriu proiectul de statute încă 
sunt a se privi de membri, dacă nu va urma din partele altă declaraţiune. 

Se decide ca votarea secretă să se facă într-una prin cite o scedulă in care 
să stea scrişi toţi membri. 

Se alege apoi o comisiune de 2 membri în persoana domnilor Il. Muciu şi 
Petru Bancila, care se însărcinează cu adunarea şi numărarea voturilor şi ca să 
comunice resultatul votării. 

Comisiunea aleasă păşieşce indată la lucru şi preste scurt anunţă eşirea ale-
gerii astmod: 

1) Director 
2) Casier 
3) Actuar 
4) Membrii: 

Iacob Ciuceanu, cu 6 voturi 
Maniu Drocu " 6 
V. Romanu " 11 
Vasilie Drocu " 11 
Petru Hodrea " 10 
Petru Albu " 9 
Il. Muciu 9 
Ioan Drocu 9 
Dr. Stoia 6 

" 
" 
" 

" 

Prin depunerea banilor din partea membrilor după § 6, se hotărăşce un 
termin de una lună, adecă pînă în 1 aprilie a.c.; asemene se însărcinează Comitetul 
cu procurarea actelor de lipsă pentru casier şi pentru ceilalţi oficiali. 

Cu aceste protocolul s-a încheiat şi subscris. 

Iacob Ciucian 
director 

Dr. Nicolau Stoia 
Petru Albu22 

22 Iscălituri în cirilice. 

Maniu Drocu, casier 
Petru Hoadrea 
Neagu Hoadrea22 
1. Drocu 
Muciu 
Bucur Hoadre 
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Petru Bancilla 
Maniu Vidrighin 
N. I. Mihaltian 

2 

Societatea de păstrare şi împrumut din Răşinari 
Decisiunile Comitetului din 8 martie 1868 

325 

1. Se statoresc formularele de protocoale pentru casier, cum şi un formulariu 
de decret pentru membri. în privinţa documentului din urmă se statoresc pentru 
simplificare ca cuietarea să se cuprindă în decret, carele să fie subscris de director, 
de casier şi actuar, corespunzînd astfel § § 6 şi 42. Casierul şi actuarul se avisează 
a se orienta după formularele statorite azi. 

2. Să se recuire Antistia comunei noastre, ca să publice în comună, după usul 
îndătinat, înfiinţarea Societăţii, a esplica poporului scopul cel frumos al aceleia 
şi al provoca la participare. Totodată să se roage Antistia a da tot spriginul acestei 
Societăţi. 

3. Formularele de decrete de denumire pentru membrii să se tipărească cum 
mai curînd, iară protocoalele mai de lipsă să se cumpere. Cu aceasta se însărci
nează casierul şi actuarul. 

4. De local al şedinţelor Comitetului pe viitor oferă D. Dr. Nicolau Stoia, 
pînă la altă rînduială, casa închiriată de domnia [sa], a lui Bucur Israila. 

Nr. 1/1868 

Iacob Ciucian, d[ire]ctor 
Petru Albu 
Vasilie Droc 
Dr. Nicolau Stoia 
[Ilariu] Muciu 
Maniu Drocu 
Par[ oh] I. Drocu 
V. Roman 

3 

Onorabilului oficiu opidan al Răşinarilor' 
în loc 

Cu scop de a lăţi în comuna noastră spiritul de asociere, de care poporul 
nostru românesc are atîta lipsă, şi de a contribui ăstmod la înbunătăţirea stării 
materiale a locuitorilor de aci, cari în lipsă de teren pentru agricultură se ocupă 
mai eschisiv23 cu specula24 şi industria, mai mulţi indivizi binesimţitori de aici 
veniră la acea fericită ideă, de a înfiinţa o societate de păstrare şi împrumut după 
modelul altor asemene institute înfiinţate de curînd în ţara noastră. 

Suntem în plăcuta puseţiune de a incunoscinţa pe onorabilul oficiu opidan, 
că acea societate e deja înfiinţată şi cu ajutorul Atotputintelui şi-a început . acti
vitatea aici în comună, în 2 martie a.c., după ce statutele ei fură întărite de 
înaltul Guberniu regesc prin decret[l] ddto 12 febr. a.c. nr. 2402. 

în mai sus numita zi Societatea şi-a ţinut întîia ei adunare generală consti
tuantă, alegîndu-şi Comitetul în persoanele domnilor Iacob Ciuceanu, director, 
Maniu Drocu, casier, Visarion Romanu, actuar şi Vasilie Drocu, Petru Hodrea, 
Petru Albu, Ilariu Muciu, Ioan Drocu jun. şi Dr. Stoia, membri. 

23 exclusiv. 
24 cu negoţul. 
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Nu încape îndoială că Onor. Oficiu opidan va privi în înfiinţarea acestei 
Societăţi un semn de progres pentru comuna noastră şi că va sprijini totdeauna 
astă instituţiune prin toate mijloacele ce-i stau la indemînă. 

Din această convingere purcezînd, subsemnatul Comitet [î]şi permite a ruga 
pe Onor oficiu opidan cu tot respectul, ca să dispună a se aduce la cunoştinţa 
publică în comună înfiinţarea numitei Societăţi şi totodată a se da populaţiunei 
noastre o lămurire conform înţelegerii sale despre scopul şi înmulţitele foloase 
ale numitei Societăţi şi în fine ca să îndemne pe locuitori a se folosi de această 
instituţiune participînd la Societate în număr cît se poate mai mare. 

încă cu 1 aprilie a.c. Societatea poate da bani împrumut membrilor ei şi 
primeşte elocări de capitale conform statutelor ei. 

După ce aceste statute se vor tipări, nu vom lipsi a comunica şi onoratului 
Oficiu unele esemplare. 

Nr. 2/1868 

Comitetul "Societăţii de păstrare şi de 
împrumut din Răşinari", în 8 martie 1868 

prin V. Roman 
actuar. 

4 

Magistratului din Sibiu 
Inclit Magistrat scaunal. 

Conform însărcinării Magistratuale ddto 25 febr. a.c. nr. 1636, subsemnatul 
Comitet [i]şi permite a încunoşcinţa, cumcă "Societatea de păstrare şi de împrumut 
din Răşinari" s-a constituit în sensul statutelor sale încă în 2 martie a.c. alegîn
du-şi Comitetul din persoanele următoare: 

Iacob Ciuceanu, director 
Maniu Drocu, antistele de azi, casier 
Visarion Roman, actuar 
Ioane Drocu l 
Dr. Nicolau Stoia 
Ilariu Muciu 
Petru Albu I membri 
Vasilie Drocu 
Petru Hodrea 

Starea Societăţii pma azi cu pnv1re la jurstări este îmbucurătoare şi cu atîta 
mai bune sun prospectele de viitor. 

Comitetul "Societăţii de păstrare şi de împrumut din Răşinari", în 1 iunie 1868. 

5 

Computul 

V. Roman 
actuar 

casierul "Societăţii de păstrare şi împrumut din Răşinari", pro 1868, adică înce
pînd de la începutul Societăţii pînă în 31 dec[em]bre 1868. 

Capitale contribute de membrii în sensul § 6 
de la 20 inşi . . . . 1000 f. 

Capitale depuse în cassa de la 10 particulari . 1419 f 79 X Şi 100 :1± 25 

2
j Galbeni imperiali. 
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Tot capitalu[l] cu care a lucrat Societate[a] 
împrumute s-a[u] făcut cu totul 27 
în sumă de 6300 f şi 100 
Acest capital a adus interese cu totul 
136 f 50 şi 3 # şi 11/ 2 sfanţi şi 10 x 

2419 f 79 X Şi 100 # 

Iară fondul de reservă sta cu totul din suma de . 
spese au fost cu totul . . 

75 f 65 X 

46 f 75 X 

Răşinari, în 12 febr. 1869. 
Rămîne fondul de reservă 28 f 90 x 

Maniu Drocu 
Casier[ul] Societăţi[i] 
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Visarion Roman schiţează lui George Bariţ şi Ioan Raţiu planul înfiinţării 
unui institut de credit pentru ţărănimea română din Transilvania. 

Răşinari, 21 aprilie 1868 
Prea onorate domnule! 

Este un adevăr trist că deşi cunoaştem cu toţii, cum că ar trebui în toată 
privinţa să se lucreze mai mult pentru naţiunea noastră, nu vedem totuşi mişcîn
du-se nimica; amorteala pare în adevăr mortală. Nu e destul că politiceşte sîntem 
desbinaţi sau, nu ne putem înţelege la nimica şi stăm cu miinile în sîn, privind 
cu indolenţă la cei ce ne sapă groapa, spre a ne astruca de vii, dară apoi nici cei
lalţi factori ai vieţii naţionale nu prea vedem. Ştim că instrumentele străinului 
sînt cauza acestei stagnaţiuni, însă ar mai trebui să ştim, că dăm un semn de 
mare slăbiciune cind lăsăm ca acele unelte să-şi facă la noi trebile după cum 
vreau. 

Cînd obstacolele in direcţiunea politico-naţională sînt pentru un popor pe un 
timp oarecare neinvincibile, atunci activitatea bărbaţilor săi ar trebui cu atîta 
mai mult a se îndrepta asupra celorlalţi factori ai vieţii sale. Factorii aceştia sînt 
mai cu seamă doi, cultura şi bunăstarea materială. Deşi nu putem zice că am 
făcut totul pe cîmpul culturii, dar am făcut totuşi ceva; aici e Asociaţiunea tran
silvană, şcoalele, stipendiile diferite, presa etc. însă în ce priveşte starea materială 
a poporului nostru, apoi putem zice că n-am făcut şi nu facem absolut nimica. 

Crede-mi, Prea onorate dle, a-ţi împărtăşi tocmai în obiectul acesta o idee 
a mea, ce de mult mă ocupă, este: înfiinţarea unei "Societăţi pentru înaintarea 
stării materiale a poporului românesc din Transilvania". Scopul s-ar vedea din 
însăşi numirea societăţii. Am deplina convingere că toată lumea românească ar 
îmbrăţişa cu mare căldură această idee. Şi faţă cu starea disperată la care a ajuns 
poporul nostru de aci prin multele lovituri politice, s-ar putea aduna în curînd 
prin contribuiri de tot felul chiar şi de prin România liberă, un capital insemnat. 
Atunci ar fi sosit şi timpul acela cînd să realizăm dorinţa de multe ori expri
mată, ca să facem pe tot sufletul de român a da numai un crucer pentru formarea 
unui fond naţional. [În] ăst mod în cîteva luni de zile prin acel crucer am scoate 
numai din Transilvania la 10.000 fiorini. în România c-o socoteală bună s-ar putea 
exopera ca însuşi domnitorul să deschidă colecta. Unul sau doi trimişi ai Societăţii 
noastre ar putea să umble toate districtele şi oraşele de acolo cu scop de a aduna 
contribuirile mărinimoase pentru fondul Societăţii. Prin aceste şi alte asemenea 
mijloace cum şi prin tacsele membrilor am scoate în curînd la un capital mare. 

Societatea, după modesta-mi opiniune, ar trebui să conste din 2 secţiuni 
sau despărţăminte, despărţămintul agronomic şi despărţămîntul comercial şi indus
trial. Despărţămîntul întîi ar avea să se bucure de toate atribuţiunile celorlalte 

26 Conceptul scrisorii se găseşte în Arhiva istorică a Filialei din Cluj a Aca
demiei Republicii Socialiste România, fondul Visarion Roman, dosar: Scrisori. 
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două societăţi din ţară: "Erdelyi gazdasagi egylet"27 şi . . . . . . . . . . .2s, 
adică intre altele de a face din cind in cind propuneri privitoare la chestiuni eco
nomice. Nu ştiu incit am putea organiza despărţămintul comercial-industrial astfel 
ca să fie pentru noi aceea ce sînt camerele comerciale şi industriale din ţara 
noastră pentru alţii; dar cumcă acelui despărţămint nu i s-ar putea nicicind denega 
dreptul a lucra atit faţă cu regimul, cit de-a dreptul in popor pentru inaintarea 
intereselor comerciale şi industriale la români; asta afară de toată indoiala. 

Capitalul Societăţii aşi vrea să se întrebuinţeze aşa, ca să se dea imprumuturi 
proprietarilor de moşii pe lîngă garanţia ipotecară, procente mici şi condiţiuni 
favorabile, ca [in] ăst mod să punem inceputul la înfiinţarea unui institut de cre
dit, ori bancă ipotecară şi ca să inlesnim ţăranului român procurarea de bani in 
lipsele sale. 

Sint de părere ca in toate numai noi ne mai putem ajuta; aşadar să nu mai 
aşteptăm nimica de la alţii. 

Să nu zicem că atari lucruri sint astăzi la noi cu neputinţă. Veţi fi obser
vat, că Societatea Agronomică săsească tocmai in săptămînile acestea a făcut oare
care paşi pentru înfiinţarea unui institut de credit în folosul poporului săsesc; nu 
ştiu dece n-am putea şi noi. Că sintem mai săraci e drept, insă tocmai aceasta e 
pentru noi un motiv mai mult de a ne intruni în asemenea societate. 

Sint mai departe de părere ca Societatea infiinţîndă să se împartă în reuniuni 
ţinutale (Vorschussverein) prin toată ţara, ca aşa să influenţăm pînă prin comune 
şi să ne avem şi noi canalul nostru. 

Ni s-ar putea obiecta că avem acuma "Asociaţiunea transilvană" şi mai înfi-
inţind şi societatea cealaltă, aceasta ar pătimi. . . . . . . . .20_ 

[V. Roman] 

"DIE GESELLSCHAFT FUR VERWAHRUNG UND ANLEIHE 
A US RĂŞINARI" 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser - gesti.itzt auf unveri:iffentlichtes Material - berichtet liber die 
Umstănde die im Jahre 1868 die Gri.indung des ersten rumănischen Kreditinstituts 
in einem Dorf in Siebenbi.irgen ermi:iglichten. Die in Răşinari gegri.indete Koope
rative war vom Typ Schulze-Delitzsch und hatte also kommerzielle Prinzipien zu 
Grunde. Ihre Statuten bestimmten dass ihr Zweck in erster Linie die Vermittlung 
von Geld an die handeltreibenden Bewohner war. Obwohl die erzielten Resultate 
anfangs ermutigend waren, nahm die Tătigkeit des Unternehmens, nach dem der 
Initiator Visarion Roman das Dorf verliess, ab. Im Jahre 1881 wurde es liquidiert. 

27 "Societatea economică ardeleană". 
28 Numele indescifrabil. 
29 Sfîrşitul conceptului lipseşte. 
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